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	SCENARIUSZ III ZJAZU – 3 MODUŁY
Grupa nr V – Wspomaganie szkół w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów  

na I i II etapie edukacyjnym
Tytuł szkolenia: Jak wspomagać szkoły w zakresie kształcenia kompetencji kluczowych uczniów?

Termin zjazdu: 21,22,23 września 2018 r. 
Realizacja modułów  
Moduł VII. Środki dydaktyczne służące rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych na I i  II etapie edukacyjnym.

Moduł VIII. Wspomaganie pracy szkoły w zakresie rozwijania kompetencji matematyczno – przyrodniczych na I i II etapie edukacyjnym

Moduł IX. Planowanie rozwoju zawodowego uczestników szkolenia w zakresie wspomagania szkół.
Trenerzy: Bożena Pawlikowska, Danuta Maciejowska-Mias


Cele ogólne zjazdu: Uczestnik szkolenia

· uzasadnia potrzebę znajomości środków dydaktycznych w kształceniu kompetencji matematyczno – przyrodniczych

· określa zasady doboru i sposoby wykorzystania środków dydaktycznych w kształceniu kompetencji matematyczno – przyrodniczych

· określa zadania specjalisty zewnętrznego w zakresie procesowego wspomagania szkół w kształceniu kompetencji matematyczno – przyrodniczych
· planuje własny rozwój 

Cele szczegółowe zjazdu: Uczestnik szkolenia: 
- Określa rolę środków dydaktycznych wykorzystywanych przez nauczyciela na I i II etapie  edukacyjnym w kształtowaniu kompetencji matematyczno -przyrodniczych
- podaje przykłady środków dydaktycznych, w tym narzędzi online, przeznaczonych do kształtowania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
- wskazuje kryteria, które pozwalają ocenić skuteczność stosowanych środków dydaktycznych na I i II etapie edukacyjnym;
- dobiera środki dydaktyczne do celów lekcji, treści oraz metod nauczania/uczenia się;
- rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie wykorzystywania środków dydaktycznych do rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- wspiera nauczycieli w doborze środków dydaktycznych do celów lekcji, treści oraz metod nauczania/uczenia się.
- wspiera szkołę w przeprowadzeniu diagnozy jej pracy pod kątem rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- korzysta z dostępnych informacji, analizuje je i wyciąga wnioski służące określaniu kierunku działań szkoły na rzecz rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- wybiera metody i narzędzia służące pogłębionej diagnozie i dostosowuje je do obszarów związanych z rozwojem kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów oraz specyfiki szkoły;
- wyznacza cele i proponuje rozwiązania służące rozwojowi kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- współpracuje z nauczycielami i dyrektorem szkoły przy tworzeniu i realizacji planu wspomagania szkoły;
- wymienia metody i narzędzia służące planowaniu działań;
- zapewnia sprawną organizację form doskonalenia nauczycieli, w tym dobór kompetentnych ekspertów;
- monitoruje i ocenia działania wspierające nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- projektuje i wykorzystuje narzędzia ewaluacyjne służące ocenie działań, których celem jest wspieranie nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów.
- charakteryzuje kompetencje, które powinna rozwijać osoba odpowiedzialna za wspomaganie szkół;
- określa swoje mocne strony, które wykorzysta, wspomagając szkoły;
- identyfikuje swoje deficyty, które utrudnią prowadzenie wspomagania szkół;
- wyznacza kierunek rozwoju zawodowego i przygotowuje plan działania.
	
	
	DZIEŃ 1


	

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 1

Temat: Różnorodność środków dydaktycznych
Godziny: 13.00 -14.30
Czas trwania: 1,5 g.


	uczestnik

- określa rolę środków dydaktycznych wykorzystywanych przez nauczyciela na I i II etapie  edukacyjnym w kształtowaniu kompetencji matematyczno –przyrodniczych, podaje przykłady środków dydaktycznych, w tym narzędzi online, przeznaczonych do kształtowania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów na I i II etapie edukacyjnym;
	1. Jaką rolę odgrywają środki dydaktyczne w edukacji uczniów na I i II etapie edukacyjnym?

metoda – burza mózgów

2. Przykłady środków dydaktycznych, w tym narzędzi online, 
- służących poznawaniu i rozumieniu pojęć, zależności i strategii matematycznych 
- Przykłady środków dydaktycznych, w tym narzędzi online, 
 służących poznawaniu elementów składowych świata materialnego, a także wybranych zjawisk, procesów w przyrodzie
metoda - składanka

	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,

materiały uczestnika,
małe kartki samoprzylepne

plansze przestawiające przykładowe środki dydaktyczne

	PRZERWA (30 min)


	Sesja 2 

Temat: Skuteczne wykorzystanie środków dydaktycznych
Godziny: 1.5.00 – 16.30
Czas trwania: 1,5 


	uczestnik

- wskazuje kryteria, które pozwalają ocenić skuteczność stosowanych środków dydaktycznych na I i II etapie edukacyjnym;
- dobiera środki dydaktyczne do celów lekcji, treści oraz metod nauczania/uczenia się;

	1. Kryteria doboru i oceny środków dydaktycznych, np. cele lekcji, treści lekcji, metody nauczania, specyfika uczniów na I i II etapie edukacyjnym, zasoby szkoły.
metoda: metaplan
2. Środki dydaktyczne a proces uczenia się uczniów na I i  II etapie edukacyjnym

aktywizacja procesu kształcenia;
ukierunkowanie percepcji;
rozwijanie samodzielności i aktywności;
poszerzanie źródeł informacji;
organizacja kontroli i samokontroli.
Opracowanie w parach przykładowych fragmentów zajęć                                   z wykorzystaniem wybranych środków dydaktycznych.
	prezentacja, projektor,

arkusze papieru, materiały piśmienne,

karty pracy dla uczestników 

	PRZERWA (15 min)


	Sesja 3 i 4
Temat Trwała zmiana jako efekt procesowego wspomagania szkoły
Godziny: 16.45 -18.15
Czas trwania: 1,5

Przerwa 15 minut Godziny:18.30-20.00
Czas trwania: 1,5


	uczestnik 

- zna i rozumie pojęcie zmiany;                           - zna czynniki warunkujące wprowadzanie zmiany                                      i wykorzystuje je w procesie wspomagania szkół;                                   
	1. Zmiana, jako element rozwoju szkoły. Wprowadzenie – mini wykład wprowadzający w zagadnienie zmiany.

2. Zmian miejsc – ćwiczenie prowokujące do dyskusji o zmianie – dyskusja dotycząca reagowania na zmianę.

3. Wprowadzenie zmiany w szkole – analiza tekstu (zeszyt nr 3) praca                  w parach (każda para przygotowuje prezentację dwóch kroków zmiany). Sesja plakatowa:

- Poczucie konieczności zmiany.

- Zespół kierujący zmianą.

- Wizja, strategie. Cele, zadania.

- Zdobycie poparcia.

- Mobilizacja wszystkich do działania.

- Umiejętność dostosowania się do zmiany.

- Realizacja zadań krótkoterminowych.

- wyniki.

- Nowe zachowania
	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,

zeszyty nr 3
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	Sesja 5
Temat: Diagnoza w procesowym wspomaganiu szkół

Godziny: 9.00-10.30
Czas trwania: 1,5


	- uczestnik wspiera szkołę w przeprowadzeniu diagnozy jej pracy w zakresie kształcenia kompetencji matematyczno -przyrodniczych
	1. Procesowe wspomaganie szkół – jako przykład zmiany – metaplan

2. Praca metodą projektu przy planowaniu zmian – wymiana doświadczeń

3. Źródła informacji na temat pracy szkoły w obszarze kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów.
4. Diagnoza w procesowym wspomaganiu szkół w zakresie kształcenia kompetencji matematyczno –przyrodniczych. 
5. Narzędzia diagnostyczne służące ocenie potrzeb szkoły w zakresie rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów.
	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne
karty pracy

	PRZERWA (15 min)
	
	
	

	Sesja 6
Temat: Diagnoza w procesowym wspomaganiu szkół cd.
Godziny: 10.45- 12.15
Czas trwania: 1,5 godz.


	
	1. Etapy diagnozy.

- rozmowa dyrektorem szkoły

- informacyjna rada pedagogiczna

- zespół diagnostyczny

2. Zaplanowanie rozmowy z dyrektorem szkoły. - symulacja spotkania                     z dyrektorem.

5. Wypracowanie scenariusza informacyjnej rady pedagogicznej.

6. Jak przeprowadzić spotkanie z zespołem diagnostycznym? – wymiana doświadczeń.
	materiały piśmienne, 

prezentacja i projektor multimedialny, 

duże arkusze papieru

	Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 7
Temat: Zadania osoby wspomagającej w przeprowadzeniu diagnozy.

Godziny:12.30-14.00

Czas trwania: 1,5 g.


	
	1. Rola osób uczestniczących w diagnozie.
Metoda: wędrujące plakaty

2. Zadania zewnętrznego organizatora procesowego wspomagania szkół w obszarze kompetencji kluczowych.
Wypracowanie listy zadań.
	prezentacja, projektor,
 materiały piśmienne
duże kartki papieru

	Przerwa obiadowa                (45 min.)
	
	
	

	Sesja 8
Temat Planowanie działań

Godziny: 14.45-16.15

Czas trwania: 1,5 g
	Uczestnik:  wyznacza cele i proponuje rozwiązania służące rozwojowi kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów;
- współpracuje z nauczycielami i dyrektorem szkoły przy tworzeniu i realizacji planu wspomagania szkoły;
- wymienia metody i narzędzia służące planowaniu działań;
	1. Planowanie działań (znaczenie wyników diagnozy w planowaniu) – wprowadzenie – mini wykład. 

2.  Analiza przykładowych planów wspomagania

określenie słabych i mocnych stron

3. Cele w planowaniu (np. zgodne z zasadą SMART) – mini wykład

4. Metody służące planowaniu działań

ćwiczenia w zastosowaniu wybranych metod

- przyczyna – przyczyny

- gwiazda pytań

- 5 Q

5. Opracowanie fragmentu planu wspomagania – praca w parach

 
	opisy metod

przykładowe plany

prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne

	Przerwa  (15 min.)

	
	
	

	Sesja 9
Temat: Wdrażanie działań i ich ewaluacja
Godziny:16.30-18.30

Czas trwania: 2 g
	Uczestnik 

- zapewnia sprawną organizację form doskonalenia nauczycieli, w tym dobór kompetentnych ekspertów;
- projektuje i wykorzystuje narzędzia ewaluacyjne 
	1.Wdrażanie :szkolenia, konsultacje

metoda: mówiąca ściana

2. Jak dobierać ekspertów?

ćwiczenie – kiedy czuję się dobrze na szkoleniu?

ćwiczenie – portret/maska eksperta

3. Jak utrwalić zmianę?

- co ważne? - dyskusja

4. Monitorowanie i  działania wspierające nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniów.
- sposoby monitorowania – giełda pomysłów
5. Ewaluacja – giełda metod ewaluacyjnych.                             
	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,

materiały uczestnika,
materiały do analizy przypadku

opis metod
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	Sesja10
Temat: Kompetencje osoby wspomagającej
Godziny: 8.30-10.00
Czas trwania: 1.5 g
	uczestnik

charakteryzuje kompetencje, które powinna rozwijać osoba odpowiedzialna za wspomaganie szkół; 


	Kompetencje potrzebne do prowadzenia procesu wspomagania na czterech etapach: 

1. pomoc w diagnozowaniu potrzeb szkoły; 

2. ustalenie sposobów działania prowadzących do zaspokojenia potrzeb szkoły; 
3. zaplanowanie form wspomagania i ich realizacja; 

4. ocena przebiegu procesu wspomagania i jego efektów. 

Metoda – mapa mentalna – praca w 4 grupach.

	arkusze papieru, materiały piśmienne

	 Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 11
Temat: Zasoby i ograniczenia osoby wspomagającej
Godziny: 10.15- 11.35
Czas trwania: 1.5 g
	uczestnik

- określa swoje mocne strony, które wykorzysta, wspomagając szkoły; 
-  identyfikuje swoje deficyty, które utrudnią prowadzenie wspomagania szkół 
	1. Stosunek do wspomagania jako zadania (relacja ja–zadanie); 

2. Stosunek do innych osób zaangażowanych w proces wspomagania (relacja ja–inni);                                                                                                           3. 3. Postrzeganie siebie jako osoby wspomagającej (relacja ja–ja).

Ćwiczenie - analiza własnych zasobów i ograniczeń, które mają wpływ na realizację wspomagania: 

Metoda – koło kompetencji.
	arkusze papieru, materiały piśmienne

	Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 12
Temat: Dbamy o własny rozwój
godziny: 12.00-13.30
Czas trwania: 1,5 h
	uczestnik

wyznacza kierunek rozwoju zawodowego i przygotowuje plan działania 


	1. Zasoby zewnętrzne jako pomoc dla osoby prowadzącej proces wspomagania – analiza zasobów – dyskusja.

2. Indywidualne cele rozwojowe - SMART

3. Cele rozwojowe własnej instytucji – miejsce procesowego wspomagania szkół – prezentacja dobrych praktyk.

4.Plan własnego rozwoju w kontekście zadań stojących przed osobą prowadzącą wspomaganie szkół – 

Ćwiczenie – Co mam – czego potrzebuję?

5. Ewaluacja i podsumowanie szkolenia w kontekście realizacji zadań projektowych.
	arkusze papieru, materiały piśmienne

	Przerwa obiadowa 


	
	
	


W opracowaniu niniejszego scenariusza wykorzystano dostępną literaturę przedmiotu, w tym materiały udostępnione przez ORE, wypracowane w projekcie pilotażowym POWER:

- Barski T., Technologie informacyjno-komunikacyjne w edukacji, Wydawnictwo Uniwersytetu Opolskiego, Opole 2006.
- Nowa pracownia przyrody, Centrum Nauki Kopernik, Warszawa 2015, [online, dostęp dn. 18.04.2017].
- Bridges, W., Zarządzanie zmianami. Jak maksymalnie skorzystać na procesach przejściowych, Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego, Kraków 2008.
- Informacje dotyczące zasad prowadzenia wspomagania szkół i organizowania sieci współpracy i samokształcenia wraz  Ośrodek Rozwoju Edukacji [online, dostęp dn.18.04.2018]

Kordziński. J., Nauczyciel, trener, coach, Wolter Kluwer, Warszawa 2013.

- Kotter, J., Rathgeber, H., Mueller, P., Gdy góra lodowa topnieje. Wprowadzanie zmian w każdych okolicznościach, Wydawnictwo Helion, Gliwice 2008.
- Szlęk A. (red.), Pakiet edukacyjny Pozaformalnej Akademii Jakości Projektu. Część 5. Analiza potrzeb, Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji, Warszawa 2012 [online, dostęp dn. 18.04.2018].
- Boydell T., Leary M., Identyfikacja potrzeb szkoleniowych, Wolters Kluwer–Oficyna Ekonomiczna, Kraków 2006.
-Hajdukiewicz M. (red.), Jak wspomagać pracę szkoły? Poradnik dla pracowników instytucji systemu wspomagania, z. 1. Założenia nowego systemu doskonalenia nauczycieli, Ośrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online, dostęp dn.16.04.2018].
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